

DOI:10.16298/j.cnki.1004-3667.2018.05.08

# 高考招生名额分配正义： 多维价值平衡的困境与出路\*

李子华 周兴国

**摘要：**一项旨在通过招生名额调控来推进高等教育公平的政策，引发出社会公众对高考招生公平的呼吁，表明政策本身面临的正义困境。针对现有的高考招生名额分配之弊端，研究者们提出了诸多替代性的方案，然而这些方案各有局限，也会在不同程度上引发同样的问题。各种替代性的分配方案只是单纯从存量资源和教育公平正义的角度出发，而没有意识到公平正义与高等教育发展、社会和谐稳定、人才选拔等总是紧密地联系在一起。基于多维价值平衡，一种较为恰当的选择是，立足于高等教育发展而产生的增量资源，通过增量招生名额向薄弱省份和地区倾斜分配，在高等教育发展的历史进程中解决历史遗留问题。

**关键词：**高考；招生名额；分配正义

2016年，教育部对高考招生指标进行调控，结果引发多地学生家长向所在地教育主管部门提出陈情，呼吁保障高考招生公平<sup>[1]</sup>。此事引起社会公众热议，折射出现阶段我国教育改革进入深层次以及推进教育公平正义在社会背景和制度背景下所面临的困境。这意味着，实现教育的公平正义，不仅需要改革者的智慧与明智，同时更需要改革者对相关现象及其困境进行深入研究，以期为高等教育改革的深入推进提供理论依据。

## 一、高考招生名额分配改革引发的问题

为推进高等教育资源平衡，促进高等教育的公平正义，教育部和国家发改委联合公布《关于做好2016年普通高等教育招生计划编制和管理工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》指出，为促进高等教育区域和城乡入学机会公平，“2016年，支援中西部地区招生协作计划安排21万人，其中本科14万人，由北京、天津、江苏等14个省（市）的公办普通高校承担，面向河南、广西、贵州、甘肃等10个中西部省（区）招生。国家贫困地区定向招生专项计划安排6万人，由

中央部门和地方‘211工程’学校为主的本科一批招生高校承担。地方重点高校招收农村学生专项计划由各省（区、市）在本科一批招生的本地省属高校承担，招生计划原则上不少于有关高校本科一批招生规模的3%。重点高校农村学生单独招生计划由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担，招生计划不低于有关高校年度本科招生规模的2%。各地各部门要按照统一部署，组织有关高校足额落实上述招生计划。”<sup>[2]</sup>该《通知》附《2016年部分地区跨省生源计划调控方案》，明确规定了包括江苏、湖北等在内的基础教育大省向中西部基础教育薄弱省份调出的具体高考招生名额。关于高等教育资源平衡，《通知》涉及三个方面的内容。一是教育发达省份和不发达省份之间的平衡，二是经济发达地区和贫困地区的平衡，三是城市和农村教育资源的平衡。从机会均等的角度看，这样的名额分配正是一种有关机会的公平分配，因而不是不应该被反对的。

然而，旨在推进高等教育公平的招生政策却引发出人们对招生公平的呼吁。由此，因《通知》而引发出

\* 本文系安徽省教育厅高校自然科学研究2017年重点项目“基于有效学习的高等教育质量提升策略研究”（KJ2017A822）的研究成果

的有关社会现象,使得我们不能不对高考招生名额调控政策本身进行思考和分析。《通知》进行高考名额调控或划拨是追求教育公平的直接体现。这无疑符合当前我国教育改革的基本指导思想和价值追求。然而,局部地区考生家长的不满与反对,也确实折射出调控政策本身的某些不合理之处。

我国采取的高考分省录取制度,一直以来就面临名额分配不平衡的问题,由此而引发的教育不公平,也早为世人所诟病并引发激烈的讨论。实际上,从科举时代开始,名额分配就一直是中央政府采用的做法。但是封建时代科举分配名额,其出发点却并非是现代意义上的教育公平,而是从人才选拔、社会稳定和国家统一的立场来考虑问题的。

新中国成立以来,我国一直实施高考名额按省分配计划、集中录取制度。我国各地社会经济文化教育发展不平衡,特别是基础教育发展存在水平上的差异,使得单一的能力取向录取制度导向,会带来接受高等教育在地域上的差距,从而造成因单纯的程序正义而产生的实质不正义问题。因此,为了国家的稳定与整体发展,在高考录取上,采取中央宏观控制与地方(省、直辖市、自治区)机会平等原则相结合的方法,以确保教育的公平正义、高级专门人才的培养以及社会的长期稳定等社会目标的实现。1959年,高校招生采取“统一领导与分散办理相结合的方式”,即“各中央部门领导的学校在各省、市、自治区的招生人数,以及考生来源较多的省、市支援考生来源不足的省、市、自治区的调剂人数,由教育部与有关省、市、自治区及有关学校协商制定调剂方案。各省、市、自治区之间彼此招生的少量调剂人数,由各省、市、自治区之间自行商定。”<sup>[3]</sup>改革开放以来,随着信息的公开,人们开始对这一长期执行的政策,持以批评的立场。也正是在这种大的社会背景下,国家开始实施“支援中西部地区招生协作计划”。

从某种意义上讲,无论是公众还是高考学生家长,并没有对分省录取政策本身提出质疑。人们所争议的,是有关招生名额分配的问题。这种争议源于这样一个事实,即“既得”的事实往往会使人们形成一种“应得”的意识,从而使得相关问题讨论和解决变得复杂起来。这就是说,倘若某些省份考生接受高等教育的机会要多于其他省份,且这个更多的机会一直如此,那么更多的接受高等教育的机会,就会被人们视为“应得”。且每个考生接受高等教育的机会往往是一次性的,因而当先前的考生获得了相应的机会,后来的考生就会认为他也应拥有与先前考生相等的机会。

因此,表面上看来是高考招生名额的划拨,但对于考生来说,实质上是接受高等教育机会的减少。也正因为如此,江苏、湖北等地的家长才呼吁“高考招生公平”。从本质上看,考生家长在这里所呼吁的,与其说是“高考招生公平”,不如说是家长在纵向比较和横向比较的基础上所产生的一种不公平感。

## 二、高考名额分配的若干种替代选择及其局限

关于高考名额分配的改革,学者提出多种替代性的选择方案。有人主张,高考应该以能力为本位,采取无差别的分数面前人人平等制度。这种主张持一种“前途向才能开放”的自由竞争理念,但是正如罗尔斯所指出的那样,“由于没有做出努力来保证一种平等的或相近的条件,资源的最初分配就总是受到自然和社会偶然的强烈影响。”<sup>[4]</sup><sup>[72-73]</sup>这种表面上看起来公平的录取原则,其公平性有赖一系列的条件作为保证。如果这些条件缺失,那么它就会引发更大的不公平。有人主张,高考招生录取应该采取大学自治制度,高考招生是大学自己的事情。这种主张的局限在于,它把大学放在一个完全孤立的社会背景下,完全无视大学不仅在培养人才,也承担了社会的其他方面的功能,包括社会整合和融合的功能、政治的功能等。也有人主张,仍然采取名额分配制度但应有一个确定的指标,或按人口比例分配高考名额,或按考生比例分配名额。这种主张表面上具有某种合理性,一旦进入到政策的实施阶段,它就必然意味着对某些地区高考招生名额的划拨,这种做法可能引发出来的社会问题,已在此次的名额划拨中表现出来。还有人主张,应该以分数和经济水平两项指标,作为高考录取的标准。经济指标是指根据全国的经济水平,把高考录取分为三类地区,在进行名额分配时以这种教育水平相当的地区作为一个单位,而不是以省为单位,在每一个单位里采用统一标准;同时对经济发展水平较低地区的考生给予加分,加分后,按照调整后的分数参照考生志愿,自高到低录取<sup>[5]</sup>。此外,还有人认为,应从分省定额制的原本精神——维护公平出发,高考分省定额制的调整应遵循国家利益最大化、兼顾考试公平与区域公平、生源多样化原则,针对高考分省定额制的现存问题,采取分层调控的办法加以矫正,即根据高校的办学水平与层次采取不同的方式进行调控。高校招生名额的调控应以“985工程”大学为主,“211工程”大学次之,省属及其他高校再次之<sup>[6]</sup>。

上述不同的主张,有四个共同的特征。一是立足于高考的存量资源,尝试用不同的标准来切分给定的高考招生名额。二是无视方案的实施所必须要具备的

其次, 在 2008 年 12 月 1 日以前, 企业为取得长期股权投资而发生的权益性证券发行费用, 应当计入长期股权投资的初始投资成本。

问题。在现有招生规模的基础上,将一些省份的考生名额划拨到另外一些省份,这种划拨本身也不能说没有问题。当名额的划拨直接影响到高等教育机会时,则一部分接受高等教育机会的提升必定会以另一部分人的机会受损为前提。显然,这并不满足帕累托最优原则。这样的划拨引发部分群众的集体聚会,从而引发不良的社会反应。在政府大力推进社会公平正义的背景下,这是一个值得深思的问题。无论社会的公平正义有着怎样的感召力及正当性,它都是一个在特定的社会凝注和环境通过采取行动而实现的理念,而且这个理念也并非孤立地存在于社会之中,必定和诸多同样值得欲求的其他社会理念为社会推崇。例如,着眼于社会发展的效率,着眼于社会秩序建构的稳定,着眼于人们凝心聚力的合作,都具有同样的价值和意义。因此,在考虑追求教育公平正义的同时,不得不考虑和兼顾社会发展所必需的人才选拔,考虑社会的和谐与稳定。无论如何,公平正义都非唯一的或终极的价值,而是我国社会的基本价值。高考名额划拨,作为推进教育公平的一种策略,其实质是损有余而补不足。虽然这种做法确实能够实现高等教育的机会均等,但也会引发一定的社会问题,使得不同省份之间人民相互误解,从而降低了现代化建设的凝心聚力。

再次,高考名额分配改革的程序正义问题。由高考名额划拨所引发的群体抗议,反映出这样一个事实,即随网络化和信息化而来的公民意识的觉醒,公民为维护自身的权利而集体抗争。无论社会是否承认公民意识觉醒这一事实,它都已经是事实的存在;无论这样的抗争有着怎样的非公共性特征,也无论这样的抗争反映出多少自利性的追求,它都向政府呈现出这样一个现实,即一项政策的制定与实施,已经绝不仅仅是有关部门闭门讨论就能够顺利完成的事情了。它需要公众的参与和理解,更需要公众的支持和配合。在这种背景下,当改革牵涉众多人们的利益时,改革政策的制定程序,就绝不只是一个可有可无的问题,而是直接关系到改革政策能否有效推进改革根本性的问题。实际上,不仅仅是高考名额的分配,即便是中考名额分配到学校,也存在同样的问题。的确,改革毕竟要触碰到部分人的既得利益。当既得利益者的利益受到“想象出来”的损失,即可能发生的损失,损失并没有实际发生时,同类学校家长对政府的集体抗议,就会使得政策的实施变得不可捉摸。其结果是,特定政策的实施便有了一个过渡期。

最后,改革政策本身的正当性辩护问题。高考名

额分配改革,损有余而补不足的策略,在一个强势的政治背景下,也并非不可能。但是,随着社会民主化程度的不断推进,这种策略并没有获得足够的正当性辩护。如当公众提出“损有余”的政策缺乏应有理据时,改革的决策者往往拿不出有说服力的理据来说服公众,从而使得改革的方案有些苍白无力。其结果是,决策者缺乏改革的正当性辩护。

在既定利益格局和制度背景下,如何卓有成效地推进教育公平进而促进社会公平的同时,又保证社会发展的效率、程度与稳定,更能选拔出国家建设需要的人才,使得这些价值准则的冲突显得不那么突出?如何在公众已经将“既得”意识转化为一种“应得”意识的情况下,来推进高等教育的公平正义?如何使一项有利于高等教育公平的政策得到顺利而切实的推行?凡此种种,都需要改革者具有高超的政治智慧和系统的哲学思维。

#### 四、基于多维价值考量的高考名额分配正义

尽管高考名额分配需要考虑效率、社会稳定、人才选拔等诸多因素,并且在特定的历史时期,某个因素可能处于主导性地位。但就现实的问题而言,它首先是一个有关有限高等教育资源的分配正义问题。从根本上来说,好的分配正义必须要在承认现实合理性的前提下,针对已经存在的问题实现帕累托改进。而满足帕累托改进的高考名额分配改革不仅不会引发教育发展的效率问题、社会程序与稳定问题、人才选拔问题,而是应该能够促进上述问题的解决。而现有的分配方案所引发出来的社会问题,可能恰恰表明,这样的方案并不真正满足分配正义。它的根本性问题在于,我国高等教育资源的等级性和分配方案的均等性之间存在冲突与矛盾。换言之,现有的高考名额分配方案,只是从表面的不均衡性入手,而没有顾及我国高等教育深层次的不平等分布。

从纵向的角度看,教育公平问题主要是一个历史性问题。历史的问题需要通过历史的进程来解决。所谓历史的进程,就是采用增量累积的方法,通过增量名额且将其用于弱势群体和弱势地区,以此来消除因历史产生的高等教育不公平现象。

不同于现有的高考名额分配正义的已有选择及其他替代性选择,立足于多个方面因素的统筹考量,兼顾公平、效率、人才选拔、社会稳定等多种价值准则的高考名额分配改革方案,要从高等教育总体出发,将高等教育分配正义的重点放在增量分配的改革上。它一方面要求扩大高等教育存量,特别是扩大优质高等教育存量,做好增量部分的分配工作,而不是存量

的分配调整#既要提高增量\$同时更要分配好增量\$在现有的基础上\$增量部分应该在考虑现有录取率的基础上\$根据可能与必要\$将增量的名额分配给高等教育落后地区#这意味着\$要真正解决当前我国高等教育招生名额分省分配不公平问题\$就需要中央政府将增量的高等教育资源用于中西部地区%贫困地区和农村地区\$即用于高等教育薄弱的地方\$如增加&K#\$工程'&"!!工程'大学招生的名额\$并将新增的名额用于上述高等教育薄弱地区的招生#这样\$通过几年的努力\$我国高等教育地区之间的不平衡矛盾就会在很大程度上得到缓解\$而相关的问题也会随着历史进程的推进而得到解决#

(李子华,安徽师范大学教育科学学院教授,安徽师范大学皖江学院院长,安徽芜湖 "L!MMM;周兴国,安徽师范大学教育科学学院教授,安徽芜湖

"L!MMM)

参考文献

[!] 南京、苏州、盐城多地家长反对高考名额外调[NOP-%]. Q"M! R-\$-! LS["M! #TLT! ])::4!PPO; C>H==H629P+P"M! RM\$! LP MV#"\$WH):9H

["] 教育部国家发展改革委关于做好 "M! R 年普通高等教育招生计划编制和管理工作的通知[NOP-%].Q"M! RT\$T\$\$ ["M! #TVT"\$)::4!PPCCCH+); <\*H12DH6OP! RVPD(; CP! #"\$RMH>):95H

[V] 杨学为H高考文献·上Q! KLK—! KWRS[M]H北京H高等教育出版社X"MMVWLVTVLLH

[L] [美]约翰·罗尔斯.正义论[M].何怀宏X何包钢X廖申白X译.北京H中国社会科学出版社X! K##.

[\$] 范立平H改革高考名额分配制[Y].法制与社会X"MMRQ! S.

[R] 刘海峰X李木洲.H高考分省定额制的形成与调整[Y].教育研究X"M! LORS.

## Distribution Justice of College Entrance Examination Quota: The Predicament and Solution of Multidimensional Value Balance

%& ' ) \* + , - . / ( 0 1 1 \* 2  
!Anhui Normal University, Wuhu 241000"

**Abstract:** 3 425(6 728 48292:(01 ) (1); 8 ; <\*6+:(20 7+(8 ; 082559; 0: =\*2:+ <(>:8(?\*:(20@A :8(11; 8(01 :); >26(+5 4\*?5(6 20 :); 6+55 728 :); 6255; 1; ; 0:8+06; ; B+9(0+:(20 ; 082559; 0: 7+(80;>>A >)2C> :); +: >\*6) + 425(6@ 1; ;> (0:2 :); <(>:8(?\*:(D; E\*>:(6; <(5; 99+f 3(9(01 +: :); ; B(>:(01 <(>+<D+0:+1; > 27 ) (1); 8 ; 082559; 0: =\*2:+ <(>:8(?\*:(20A 8; ;>+86); 8> )+D; 48242>; < 9+0@ +5; 80+:(D; >6); 9; >A )2C; D; 8A :); ;> >6); 9; > +5>2 )+D; :); (8 2C0 5(9(:+:(20>A +0< C(55 9+G; :); >+9; 48275; 9 (0 <(7; 8; 0: ; B; 0:H 355 G(0<> 27 +5; 80+:(D; <(>:8(?\*:(20 45+0> > (945@ >+8; 7829 :); >:26G 8; >2\*86; > +0< 7829 :); 7+(80;>> +0< E\*>:(6; 27 ; <\*6+:(20A C(:)2\* 8; +5(1(01 :)+: :); 7+(80;>> +0< E\*>:(6; (> +5C+@> 7(895@ 6200; 6; ; < C(:) :); ; < ; D; 5249; 0: 27 ) (1); 8 ; <\*6+:(20A >26(+5 )+8920@ +0< >+?5(:@ +0< +5; 0: >+5; 6:(20A +55 :); ;> 6+002: ?; <(D(< ; <H 3 928; +448248(+; 6)2(6; ?+;>; < 20 9\*5:(<(9; 0>(20+5 D+5\* ; > (> :)+: (068; 9; 0: +5 8; >2\*86; > +8; 1; 0; 8+; ; < ?+;>; < 20 :); ; < ; D; 5249; 0: 27 ) (1); 8 ; <\*6+:(20H 30< )(>:28(6+5 48275; 9 (> >25D; < (0 :); 4826;>> 27 )(>:28@ ?@ (068; +>(01 :); +92\*0: 27 =\*2:+ :2 :); C; +G 482D(06; > +0< 8; 1(20>H

**Key words:** 6255; 1; ; 0:8+06; ; B+9(0+:(20J ; 082559; 0: =\*2:+J <(>:8(?\*:(20 E\*>:(6;